

鼓励正规金融机构深耕学生信用贷款市场,完善大学生征信体系—— 把“校园贷”做成“安心贷”

《人民日报》葛孟超 张其露

近期,教育部全国学生资助管理中心发布一项预警,提醒广大学生和家长警惕多种形式的“校园贷”诈骗,上海、长沙等地也发文提示“校园贷”“培训贷”等消费信贷产品风险。

大学生信用贷款为学生实现自我提升、消费和创业等需求提供了资金便利,但一些非正规网贷平台的进入,使得这一市场乱象丛生、备受诟病。加之一些组织打着“信用贷款”的幌子,将学生骗进高利贷陷阱,让人们对“校园贷”退避三舍。

目前大学生对信用贷款有哪些需求?保证校园信用贷款市场平稳健康发展,有哪些“短板”亟待补齐?对此,我们进行了调查采访。

网贷平台暗藏陷阱

据测算,我国大学生消费市场的规模达到数千亿元,预计未来几年将保持年均5%左右的增速,催生出庞大的消费信贷需求。艾瑞咨询发布的《2018年大学生消费洞察报告》显示,2018年大学生月均生活费超过1400元,一线城市1800元以上的群体占比最高,有近半大学生有过分期付款的信贷消费行为。

不过,大学生中不乏被虚荣心支配的“剁手族”。今年6月,西北某高校的大一学生李寅打算在网上购买动漫玩偶,但手中资金并不充裕。在室友推荐下,他在某现金贷平台开通了账户。“一间寝室有一个人用,室友往往会跟风。”北京外国语大学欧洲语言文化学院教师张玉伟认为,不少学生都了解超前消费和贷款存在隐患,但同伴效应是他们难以抵制诱惑的原因之一。

“感觉很难停下来。”东北某高校大四年级学生刘珍珍说,习惯贷款购物后,“量入为出、精打细算”这根弦就松了,一年前3000元的信用额度绰绰有余,现在勉强够用。

庞大的信贷消费需求面前,“套”深

“坑”多的各类非正规网贷平台也混入校园,令涉世不深的大学生防不胜防。

以“培训贷”为例,不少培训机构忽悠学生采用分期付款方式缴纳学费,却在学生不知情的情况下,为其在网贷平台办理高息贷款。“美容贷”瞄准的则是爱美的女大学生,她们被黑中介或美容机构诱导过度消费,签下数额不菲的贷款合同。这些贷款一旦背上,就成了甩不掉的包袱,甚至引发巨额经济损失和人身伤害。

商业银行对“校园贷”难倾心

面对违规“校园贷”的蔓延,人们不禁要问:既然大学生信贷需求如此旺盛,正规金融机构为什么不对这个市场大力开垦、精耕细作呢?

事实上,2017年金融监管部门机构叫停违规“校园贷”的同时,也鼓励商业银行等正规金融机构进场服务大学生群体。这几年,银行在大学校园加大推广学生信用卡和其他消费信贷服务的力度,各银行已经发行近百种针对大学生群体的信用卡。

学生信用卡确实满足了部分大学生的信贷需求,但总体来看,这些银行发放的学生信用卡距离学生的需求有一定差距:一



新华社 程硕 绘

是要求学生先存款后消费,银行在发卡和调高额度之前,学生均须取得第二还款来源方同意,对方须提供代为还款的书面担保材料;二是授信额度不高,本科生的信用额度一般在几百元到两三千元,研究生的信用额度也较少超过一万元。

“大学生普遍感觉,银行发放信用卡不如网贷平台快捷方便、额度自由,‘不好用’。其实银行这样做也有自己的解释。”苏宁金融研究院院长助理薛洪言说,首先,银行放贷有利率限制。“校园贷”的盈利模式是高利率覆盖高风险,但银行作为正规金融机构必须保证利率足够普惠,这导致银行推出的校园贷产品较难盈利。其次,银行面临经营层面的限制。校园市场比较分散,个贷业务成本较高,对区域性银行吸引力有限,而对全国性大银行来说,这块业务也很难在战略层面引起重视。与此同时,一些消费信贷产品依托电商场景和流量入口,在产品设计等方面更好地迎合了年轻人的消费心理和使用习惯,进一步压缩银行信用卡在校园金融市场的空间。

打出治理“组合拳”

应该如何促进大学生信用贷款市场平

稳健康发展?业内人士认为,监管部门、机构、学校、家庭和个人都要有所作为。

——强化监管和引导,堵“偏门”开“正门”。

网银银行首席研究员董希淼认为,一方面,要鼓励更多的商业银行、持牌消费金融公司和互联网金融平台等市场主体进入校园金融市场;另一方面,监管部门也要与公安、法院、人力资源社会保障部门等单位同心协力,打出治理的“组合拳”,形成对违规校园贷的高压态势。今年10月,最高人民法院、最高人民检察院等部门联合印发《关于办理非法放贷刑事案件若干问题的意见》的通知。专家认为,这是对违规“校园贷”的迎头痛击,有望净化市场。

——加快大学生征信体系建设,强化风控能力,降低借贷成本。

由于征信数据不足,目前商业银行的大学生信用卡授信额度非常有限。受访专家建议,在保证个人信息安全的前提下,监管部门、金融机构、征信机构与高校之间加快信息共享,建立大学生征信体系,并在此基础上开发适应学生特点的信用评级和信贷产品。同时,金融机构对已经持卡和正在进行网贷的学生用户,利用人工智能技术分析用户透支消费习惯,从而提高风险控制能力。

——引导大学生建立正确的消费观念和风险防范意识。

中国社科院金融研究所法与金融研究室副主任尹振涛认为,不少校园贷案例反映出大学生金融知识匮乏、风险防范和法律意识淡薄的问题,学校应该加强对大学生的法律、金融、安全等相关知识的教育,引导他们在关键时刻拿起法律武器保护自己。

尹振涛说,大学生应该崇尚自强自立、文明健康的生活方式,合理安排生活支出,进行理性和科学消费。家长也要多关心孩子,保持与孩子的沟通,了解孩子的正常需求,提醒孩子远离各类贪欲背后的“陷阱”。

网红“协和维E乳”不是协和医院产品 协和医院生产的是“硅E乳”,“维E乳”是北京医院的热销产品

《北京青年报》张鑫

冬天来临,网红“协和维E乳”又引发关注,日前有消息称仅7天就卖出51万瓶。记者走访发现,北京协和医院与这一产品没有直接关系。“我们没有维E乳这款产品。”协和旗下化妆品企业工作人员表示。

调查: 北京协和卖的是“硅E乳”

白色塑料按压嘴小瓶、红色字体的透明标签加上一个透明塑料盖,这款外观朴素的化妆品,就是“网红”维E乳。这一产品曾经创下7天卖出51万瓶的纪录,可见受欢迎程度。

记者在部分电商网站搜索“维E乳”关键词,发现有五花八门的品牌产品,包括“军医生”“协和”“八韵草”“娇本”“奥兰诺”等等。不过,不论品牌有多大差别,它们的包装瓶外形和标签,都长得很像。

在众多产品中,标称为“协和”的维E乳产品最多,产地也非常广泛,有北京、天津、苏州、潍坊。记者以消费者的身份咨询了多个不同产地的“协和”维E乳商家,对方均表示自己销售的是正牌“协和”维E乳。

但事实果真如此吗?记者近日走访了

北京协和医院,得到的结果是,医院相关企业并没有出过“维E乳”这款护肤品。

“我们没有‘维E乳’,从来没卖过。”位于北京协和医院院内北部的北京协和医院护肤品销售点工作人员表示。销售点外还立着一块白底绿字的牌子,写有“真正的北京协和医院研制的E乳”字样。

该工作人员称,协和研发的护肤产品叫做“硅E乳”,最热销的产品叫“硅霜”,从来没有产品叫过“维E乳”的名字。

记者随后又咨询了院内引导员和药房工作人员,均表示院内销售的确实只有这一款“硅E乳”。

这款“硅E乳”在医院内也非常热销,小瓶装已经脱销。记者采访时注意到,来购买的消费者络绎不绝。

记者了解到,上世纪70年代,我国西医皮肤科开创者、北京协和医院李洪迥教授和药剂科陈兰英教授合作研究,针对北方秋冬空气干燥寒冷,皮肤易冻、裂、干燥,

以及老年性皮肤干燥瘙痒症等,调配研制成“协和硅霜”。

“协和硅霜”刚开始时只是作为院内制剂,只在药剂科小规模生产,供医院内部人员以及一些皮肤科患者使用,因为在保护皮肤、防裂、防冻、防燥方面表现良好,渐渐供不应求。

追访: 协和“硅E乳”品牌是“精心”

记者注意到,在北京协和医院销售的“硅E乳”品牌标称为“精心”,生产厂家为北京协和精细化学制品有限公司。

根据企查查信息显示,该公司是北京协和科技开发有限责任公司的全资子公司。协和科技则是北京协和医院的全资子公司。

根据公开的资料,1992年北京协和医院与外资合作成立了北京协和精细化学制品有限公司,专门生产销售协和硅霜。

为何没有使用“协和”作为商标?记者查询发现,日化用品类的“协和”以及拼音已经在1990年被个人申请,并获得注册通过。于是,北京协和医院将产品更名为“精心硅霜”,继续在市场上销售。

目前,部分电商平台还有“精心旗舰店”销售相关护肤品。但是,某电商平台精心旗舰店内最热销的硅霜,也只有不足3万单的总售量。

发现:

“维E乳”是北京医院“网红”

事实上,在网上被众多美妆博主大为推崇和北京市民口口相传的“维E乳”,品牌是“标婷”。

记者查询到,该品牌产品是北京鹰华技术开发公司出品。根据企查查查询到的信息,该公司是北京医院旗下全资子公司,该产品的销售点之一就在北京医院院内。

记者随后来到北京医院一探究竟。在该医院位于急诊楼与门诊楼的连廊处,记者发现医院的医疗用品销售部前排起长队。记者发现,门上还贴着引导信息:购买整箱的顾客左边排队。

记者现场了解到,一箱“维E乳”有80瓶。即使一次要购买如此大的量,左边队伍仍旧有十余人。来此购买的顾客也是男女老幼都有,有的是看见网上信息第一次来买,也有已经买了多年的老顾客。“快下班来买排队少,要是上午来,可能要排上几十分钟呢。”一位老顾客表示。

工作人员称,目前该产品除了北京医院的销售点,有标婷的网上旗舰店可以购买,但网站也有人售卖仿制品。北京医院在一份声明中曾表示:“标婷维生素E乳广受欢迎,请务必通过正规渠道购买,以防上当受骗。”